长春打造"一刻钟便民生活圈"面面观

家门口的小小菜市场,"小而 全"的社区便利店,步行几分钟就 能抵达的老年食堂……伴随着 ·刻钟便民生活圈"的加速建 设,琐碎繁杂的日常生活所需被 接连满足。

一刻钟便民生活圈",是以 社区居民为服务对象,服务半径 为步行15分钟左右的范围内,以 满足居民日常生活基本消费和品 质消费等为目标,以多业态集聚 形成的社区商圈。

2022年8月16日,国家商务 部正式确定长春市为全国第二批 城市一刻钟便民生活圈建设试点 城市;2022年8月24日,长春市 首批12个一刻钟便民生活圈建 设工作全面启动,覆盖5个城区 和1个开发区共计14个居民社 区。作为我省唯一入选一刻钟便 民生活圈建设试点的城市,长春 的大街小巷悄然发生着变化……

"小修小补"的温暖回归

修拉链、配钥匙、钉鞋掌…… 这些不起眼的生活"琐事",升腾 着平凡生活的烟火气,是人们的 现实需求,更是美好幸福生活中 不可或缺的"微量元素"

民有所呼,政有所应。 年,省商务厅等12部门印发了 《城市一刻钟便民生活圈建设行 动实施方案》。根据方案规划,我 省按照"实事求是、因地制宜、试 点先行、示范带动、梯次实施、滚 动发展"的思路。以城市为实施主 体,进一步完善社区商业功能和

便民消费设施,不断满足人民对 美好生活的需要。

"邻居们,谁知道附近哪儿能 改裤脚?新买的裤子不合身,明 天要穿,有点急……"2月20日晚 上,家住长春市朝阳区的翁女士 在小区业主群里提问。几分钟 后,邻居们转来好几家裁缝铺地 址,个个距离不远。20分钟后, 翁女十在业主群里上传了店主踩 缝纫机改裤脚的小视频,并配文 感谢"安排上啦,谢谢家人们!"

翁女士所在的朝阳区是长春 市的老城区,她和邻居们所享受 的便利生活,既是市场经济充分 发展的结果,也是长春市着力建 设一刻钟便民生活圈结出的"果

根据《长春市一刻钟便民生 活圈建设工作方案》,长春市按照"两年试点、三年推广"的要求,每 年打造不少于10个生活圈,计划 到2025年建成一批布局合理、业 态齐全、功能完善、智慧便捷、规 范有序、服务优质、商居和谐、居 民满意度高的城市社区便民生活 圈,引领带动全市社区商业的便 利化、标准化、智慧化、品质化水 通过两年的筹划和实践,朝 阳区的工作取得了明显成效。而 今,改革向前推进,民生福祉也在 加速实现。

"线上线下"的融合协力

线上订、即时送、迅速达…… 一刻钟便民生活圈的建设从线下 延伸到线上,在"双线互动"中,基 层商贸服务水平加速提升,消费 市场进一步活跃。

"叮咚,您有新的外卖订单, 已为您自动接单了……"小区里 经营超市的第10年,张伟和妻子 的生活越来越忙:既要招呼到店 购买"针头线脑"的老老少少,还 要诵讨外卖平台,跟千千万万不 见面的消费者打交道。张伟告诉 记者,即便是线上卖货,顾客也多 是周边的"老邻居"。因此,对待 线上订单,自己也是加倍细心,包 装要结实、稳当,货不全得打电话 耐心沟通。"下单的没准就是十来 年的老主顾,可不能伤了人家心 ……"张伟说。

在多种政策支持下,城市社 区零售繁荣丰富,即时零售等新 业态在我省落地生根。不仅形成 了便民服务圈,还打造了智能商 业圈、宜居生态圈等多个"圈子" 给人们带来了实实在在的便利, 促进了实体经济的发展。来自零 售平台美团的数据显示,2022年 我省入驻外卖平台的超市同比上 涨 26%, 其中夫妻店数量增长最 多,达到87%。订单层面,大卖场 到家订单同比增长152%,日用百 货订单同比增长69%。

当前,城市居民不但可以步 行15分钟购物,还能享受随用随 买、随买随到的外卖到家服务。 实体门店扩大营收半径,借即时 零售实现订单增长。更丰富的商 品, 更便捷的体验, 更多样的服 务、更创新的模式,共同激活了本 地消费市场。

记者了解到,按照《一刻钟便 民生活圈建设指南》的要求,朝阳 区按照"政府统筹,企业主体,居 民参与,合作共享"的建设原则, 于2021年开始筹划,2022年选取 长春市光明社区作为首个"线上 一刻钟便民生活圈平台"运行试 点社区。经过细致认真的准备, 目前,"朝阳生活管家"平台已开 发上线,加盟商户129家,服务居 民2157户、3478人,让居民在步 行15分钟范围内,能够享受到购 物、餐饮、医疗卫生、文体娱乐等 各类服务,打造"官居生活全套服 务",试点区域居民满意度达到 90%以上。

"数字赋能"的生动实践

一头连着市场,一头连着民 一刻钟便民生活圈的建设, 充分调动了市场主体的活力,体 现了数字技术的助力。小细节的 点滴改变,浸润着建设服务型政 府的大目标。

2月23日,为了进一步加快 生活圈建设工作,长春市商务局 在朝阳区光明社区组织召开了长 春市一刻钟便民生活圈建设推进 现场会,对生活圈建设工作再动 员、再部署、再推进。

在会议现场记者了解到,当 前,长春市朝阳区积极打造"一刻 钟便民服务圈""1118"体系。即: 建立一个机构(朝阳区一刻钟便 民生活圈工作领导小组),打造一 个平台(朝阳生活管家小程序平 台),整合一库八图(辖区资源数 据库、八大业态分布图)。

数据的大规模"集结",让政 府、商户、市民更加紧密地联系在 ·起,更普惠、更集约、更具效益 的发展模式加速显现。

商家通过平台定时推出上线 秒杀、满减增值等活动,更多向物 美价廉的产品倾斜,通过配送到 家、上门服务、讲一步拓宽了销售 渠道,此外,商户还可以通过这一 平台,积极对接连锁加盟品牌,寻 求品质高、价格低的进货渠道。

对于政府部门来说,这些"数 据"也很珍贵。通过数据汇总,相 关部门可以充分了解辖区居民对 米面油、饮品、蛋奶等基本生活物 质的需求量,精确地统计应急时 段基本生活用品的需求量,实现 对市场商业活动进行实时的调度 和监管

时刻变化的数据,也让精准 管理成为可能。相关负责人告诉 记者,当辖区出现闲置房屋时,社 区可以根据业态布局图,向承租 者介绍饱和的业态和欠缺的业 态,避免了新经营者开店后产生 同质化竞争,补充了社区缺乏的

试点建设成效已显,加速发 展正当时。未来,长春市将对首 批12个一刻钟便民生活圈考核 评估,全面总结先期经验,推广成 功典型案例,适时启动长春市第 二批一刻钟便民生活圈试点建设 工作。更便利、更具烟火气的市 民生活,将加速走到每个吉林人 身边 …… 吉林日报记者 陶连飞

超级定点滑雪公开赛第四站 在吉林北大湖开赛



3月4日,一名参赛选手在比赛中。新华社记者 许畅 摄

新华社长春3月4日电(记 者周万鹏 许畅)中国银行 Visa 信用卡杯超级定点滑雪公开赛第 四站4日在吉林北大湖滑雪度假 区开赛,来自全国各地的500余 名选手参赛,

超级定点滑雪公开赛由国家 体育总局冬季运动管理中心支 持,中国滑雪协会和华体集团联 合主办,该赛事独创了3人团队 高山滑雪定点打卡的比赛模式, 不仅融速度、策略、团队精神为-体,还降低了大众参赛门槛,受到 滑雪爱好者的广泛欢迎。

当日比赛现场,老中青三代 人同场竞技的场面屡见不鲜。 66岁的刘亚政告诉记者:"滑雪 不分年龄,只需热爱,老人们同样 也能登上雪道,感受冰雪竞技带

据主办方介绍,北大湖站在 比赛模式和赛道设计上进行了更 新,新增2条缆车和高速吊箱,雪 场共开放47条雪道,总滑行距离 超过15公里,大众组与亲子组需 各打卡22个点位。

经过近4个小时的激烈角 逐,三妹&缤纷假日联队夺得大 众组冠军,逍遥战队赢得亲子组 冠军

比赛当天还开设了"冰雪种 子计划"的免费课堂,孩子们在滑 雪教练的教学下,掌握了基本站 姿、犁式滑行技巧,体验冰雪运动 的魅力。

本届超级定点滑雪公开赛共 设5站,此前分别在新疆、陕西、 黑龙江举办了分站赛,总决赛将 在河北举行。

从雷锋小学到雷锋车队 传递榜样的力量

新华社长春3月4日电(记者 李双溪 周万鹏)从雷锋小学、"雷 锋家庭"再到雷锋车队,在学雷锋 纪念日前,吉林省各地传递榜样的 力量,让雷锋精神在学校、社区和 志愿服务组织中融入日常、深入人 112

雷锋小学:雷锋语录记心间

"长春市雷锋小学的全体师生 们大家好,我是雷锋班班长牟振 华,我所在的位置就是雷锋班 ……"3日上午,长春市绿园区雷 锋小学的全体师生们,在大屏幕前 观看雷锋生前所在部队的雷锋班 班长为他们录制的视频, 鼓励他们 接过新时代学习雷锋的接力棒,亲 切朴实的话语引来学生们的热烈 掌声

多年来,这所小学一直保持着 和雷锋班的联系,在学校雷锋事迹 展馆内,保存着2018年3月雷锋 班给雷锋小学师生们的回信

在长春市雷锋小学,处处都可 以看到雷锋的影子,从雷锋书屋、 雷锋雕像、贴在楼梯上的雷锋语 录,到同学们争相抄写临摹的雷锋 日记。"如果你是一颗最小的螺丝 钉,你是否永远坚守在你生活的岗 位上?"不少学生都能背诵这样的 雷锋语录。

"雷锋家庭":互帮互助邻里和

在长春市二道区东盛街道亚 泰社区桃花苑小区,好多住户门口 都贴着"雷锋家庭"。严国珍就是 '雷锋家庭"的代表。

在社区里,严国珍是义务调解 员,邻里之间出现矛盾纠纷都会找 她帮忙调解。日前,上下楼的两户

居民,因为养狗的噪音差点动手 经过严国珍的劝说,养狗人控制了 噪音,两家也互相理解起来。这样 的事情积少成多,社区关系也变得

每月18日,亚泰社区都有商 铺免费为居民理发、修鞋和修理小 家电。截至目前,该社区已评选出 10个"雷锋楼栋"、470户"雷锋家 庭"。

"多年来,社区内助人为乐的 氛围日渐浓厚,群众真切感受到新 时代雷锋精神,受益群众已累计达 到10余万人次。"亚泰社区党委副 书记刘加艳说。

雷锋车队:助人为乐善举多

"大爷,我们是雷锋车队,70 岁以上老人不收费。"长春市雷锋 车队司机杨玉华说着,推回了老年 乘客的车费。她和丈夫陈志文都 是雷锋车队的司机,加入雷锋车队 5年来,做过的好事不胜枚举。

据长春市雷锋车队队长袁辉 介绍,从二十世纪九十年代末至 今,车队已经发展到150多名司 机,他们在高考期间免费接送考 生,坚持为吉林省孤儿学校学生捐 赠学习用品,并连续20年,先后资 助50多名学生完成学业。

像雷锋车队这样参与到志愿 服务的人越来越多。吉林省洮南市开展"日行一善",号召全市党 员、志愿者们认领并实现群众的 微心愿"。梨树县志愿者协会的 "天天向善"助学项目资助贫困学 子。通化市东昌区爱心志愿者协 会为小学捐赠净水器……截至目 前,吉林省有实名注册志愿者287 万人,志愿服务组织近2万个。